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TABLAS Y GRAFICOS

CONTENIDOS

RANGOS

Abre el modelo tasLa.ops, que como ves, contiene una tabla de
multiplicar de doble entrada incompleta:

[ITablaldelmultiplicarydeldoblelentrada i
4 [i] 8
6 9 12
8 12 16
10 15 20
12 18 24
14 21 28
16 24 32
18 27 36
20 30 40

Nuestro objetivo sera completarla con mas columnas aprendiendo
simultdneamente las técnicas basicas de manipulacién de rangos.

Operaciones con rangos

Llamaremos ranco 0 area (e incluso Lista o Tabla), en una Hoja de
Céalculo, a un conjunto de celdas, preferiblemente adyacentes,
seleccionadas en una Hoja. Lo normal es que un rango constituya un
rectangulo de celdas, pero también se pueden seleccionar dos o mas
rectangulos no adyacentes.

La primera operacién béasica en un rango es seLeccionarLo. Como
ejemplo seleccionaremos la primera columna de la tabla, desde el
nuamero 2 hasta el 10. Para lograrlo se situa el ratdn sobre la celda del
2 y se desplaza, manteniendo pulsado el botdn izquierdo, hasta la
celda del 10.



BB, . ]
' ' También puedes seleccionar con el teclado, sefialando el 2

y usando las teclas de flechas de cursor para ampliar la seleccion hasta
el 10, manteniendo pulsada la tecla de Mayusculas.

Copia de un rango

Para ampliar la tabla escribe el nimero 5 en la celda de
encabezamiento siguiente al 4 y que ahora esta vacia. Como ves , este
numero posee un formato totalmente distinto al 4 que estd a su
izquierda. Cambia su formato capturando el de los otros niumeros con

el pincel y pintando sobre él.

Para rellenar de resultados su parte inferior deberds seguir estos
pasos:

Selecciona todos los resultados que figuran en la tabla del 2, desde 4
hasta 20 y activa el comando Epitar>Coriar O bien pulsa el botén de
copiar en el conjunto de botones de edicion de la barra de funciones:

Cortar Copiar Pegar

Con esta operacion has copiado el rango en el rortarareLes. Ahora, para
pegarlo en la columna del 5 deberas sefalar la primera celda debajo
del mismo y pedir Editar = Pegar o pulsar el botén de pegar. Si
efectdas bien la operaciéon, debera quedar asi la columna:

10
15
20
25
30
35
40
45

Parece cosa de magia, pues al copiar unos resultados se han
convertido en otros y ademas los adecuados. La explicacion esta en
que lo que se ha copiado son las formulas, y ademas de una forma



inteligente, pues el programa ha traducido el 2 por un 5. Veamos esto
mas despacio:

Busca la manera de ver todas las férmulas con la ruta de comandos
HErRRAMIENTAS = Opciones... = OpenOffice.org Calc = Ver > Mostrar
> Formulas. Activa esta ultima opcién cuando la encuentres y la hoja
adquirira otro aspecto. (Cuando termines de ver esto desactiva de
nuevo esta opcidon para que se vuelvan a ver valores)

Obtendras esta otra imagen de la hoja:

[Tabialaeimurtiplicardeldobielentradaliil
2 3 4 &
2 =$B6°C$5 | =$B6°D$5 | =$B6-E$5 | =$B6*F$5
3 =$B7*C$5 | =$B7*D$5 | =$B7T*E$5 | =$BT'F$5
4 =$B8"C$5 | =$B8"D$5 | =$BS7E$S | =$BE"F$S5
5 =$B9*C$5 | =$B9"D$5 | =$BO*E$5 | =$BI*F$5
B =$B10*C§5 [ =$B10*D$5 | =$B10*ES$S5 | =$B10°F$5
7 =$B11"C$5 [ =$B117D$5 [ =$B117E$5 | =$B11°F$5
8 =$B125C$5 [ =$B12*D$5 | =$B12*E$S5 | =$B12°F$5
9 =$B13°C$5 | =$B13°D$5 | =$B13°E$5 | =$B13°F$5
10 =$B14*C§5 [ =$B14*D$5 | =$B14*ES$5 | =$B14°F$5

Hay muchas cosas interesantes que observar en ella:

En primer lugar, prescinde de los signos $ y comprobaras que todos
los productos estan bien escritos: los de la columna 2 contienen como
factor comun para todos, la celda C5, que es donde se sitda el 2, y, sin
embargo, los de la columna del 5 contienen como factor F5.

Por tanto, el programa, al copiar las férmulas ha cambiado su
contenido para adaptarlo a la nueva columna. En realidad, lo que
ha hecho es interpretar la copia en sentido reLativo . Si la columna 2 se
multiplicaba por "la celda de arriba", la del 5, también, sélo que ahora
es F5 lo que antes era C5.

Si no se indica lo contrario, las copias en una
Hoja de Calculo son relativas:

Al mover o copiar las férmulas en un sentido, los
datos se mueven también en ese sentido.

Si ahora observas el otro factor del producto, te llamara la atencién
que es el mismo a lo largo de toda una fila. El factor B6 figura en
todas las celdas de la primera fila, B7 en la segunda, etc.



Por tanto, la afirmaciéon anterior de que las copias son relativas no nos
sirve en este caso. La causa de esta discrepancia es el signo $, que
sirve para proteger la referencia de una celda ante los cambios: es
una referencia aesoruta (en realidad, en este caso, como veremaos, es
mixta).

Cuando una referencia de celda viene precedida
por signos $ se convierte en absoluta y no le
afectan los movimientos en las copias.

Resumiendo:
Hay tres tipos de referencia de una celda:

Relativa: No contiene el signo $. Al copiar la formula cambia la
referencia: D4, CC3, A89,...

Absoluta: Contiene dos signos $. No se altera en las copias: $D$2,
$AB$6, ...

Mixta: Contiene un signo $ que protege la fila o la columna en los
cambios: $D9, $AA2, F$34,... pero el resto no se protege.

En el ejemplo las referencias son mixtas: en unas se protege la fila
(C$5, E$6,...) y en otras la columna ($B6, $B7,...)

Borrado de un rango

Seguidamente construiremos la columna 5 con otro procedimiento. En
primer lugar borraremos lo que hemos hecho. Selecciona los nuevos
resultados, del 10 al 50 y pulsa la tecla Supr o bien ejecuta la orden
Editar > Eliminar contenidos. En el cuadro que se abre activa la
opcién de eliminar todo. Con esta operacion habras suprimido todo el
trabajo.



Rellenar un rango

Se puede construir la columna nueva con otro procedimiento. Sefiala
solo la celda C6, que contiene el producto 2 por 2. Pide Copiar con el
botén correspondiente o dentro del menud de Editar. Situa ahora el
cursor en F6 y pide Pegar. Todo ocurrirhA como antes: se copiara la
férmula con caracter relativo y el contenido sera 10.

Se puede arrastrar la formula a lo largo de la columna o, lo que es lo
mismo, rellenar toda la columna con la misma férmula de F6. Para
lograrlo basta sefialar con el ratdn el conTroLabor pe rRetLeno de la celda
F6, que es el pequefio rectangulo de la parte inferior derecha de la
celda.

l 5
10

Controlador
de relleno

Sin dejar de pulsar el botén izquierdo del ratén, arrastra ese
controlador hasta que la seleccidon llegue al final de la columna, suelta
el botdn y se rellenara toda ella con los valores que tenia al principio.

Mover un rango

Esta operacion se diferencia de copiar en que al crear una copia de un
rango, el primitivo desaparece, y da la ilusién de un movimiento. Se
logra con las 6rdenes de Cortar y Pegar.

Prueba a mover una columna de la tabla a otro sitio y después
Vuélvela a su lugar.

Un método mas directo consiste en seleccionar el rango y después
sefalarlo con el ratébn, mover éste sin dejar de pulsar y soltar el rango
en otra parte, como si fuera un dibujo o un icono (el rango ha de
contener al menos dos celdas).

Ordenar

Los rangos también pueden ordenarse. En el ejemplo que estamos
usando no tiene mucho interés ordenar los datos de otra forma, pero
puede hacerse. Selecciona la primera columna, del 2 al 10. Activa la



orden DaTtos = Ordenar y en el cuadro que se abre elige el orden
descendente, con lo que conseguiras que esa columna cambie de
orden. Como consecuencia, como las demas dependen de ella, también
veran su orden alterado, incluso pueden aparecer mensajes de error.

Alto y ancho de celda

Como ultimo ejercicio, prueba a cambiar el alto de las cabeceras de la
tabla con Formato > Fila > Altura... escribiendo la nueva medida en
cm. o bien aumentando o disminuyendo sélo con el uso de las
pequefias flechas adosadas. Prueba igualmente con Formato =
Columna = Ancho...

El mismo efecto se logra cambiando los margenes en los rotulos de fila
o columna sefalando y arrastrando con el ratén:

| ES 6
#it

Si, una vez situado entre dos filas o columnas, efectias un doble clic
sobre la separacion, el ancho o alto se ajustara automaticamente.

Con la orden Editar = Deshacer puedes anular el efecto de los
cambios anteriores.

GRAFICOS

Una de las utilidades mas apreciadas de las Hojas de Calculo es la
posibilidad de insertar graficos de todo tipo en los estudios e informes
que se confeccionen. OpenOffice.org Calc posee una gestiéon de
graficos similar a la de otras hojas, aunque quizas le falten algunas
prestaciones. En su uso en la ensefanza permite cumplir la mayoria de
los objetivos.

Para confeccionar un grafico necesitaremos una tabla previa de datos.
En OpenOffice Calc es preferible que esa tabla (o rango) de datos
posea titulos de cabecera en la primera fila y en la mayoria de los
casos, que también existan en la primera columna. Si los
encabezamientos (o rotulos, o etiquetas) deseados no son adyacentes
a los datos, es preferible copiarlo todo en una tabla nueva. También se



pueden usar tablas sin etiquetas, pero después es complicado intentar
anadirlas.

Abre el modelo taBLA3.0ps de la carpeta Modelos del CD. Observa que la
tabla contenida resume la distribucién de calificaciones de dos grupos
A y B. Contiene rétulos en la primera fila y también en la primera
columna.

Distribucion de calificaciones

Nivel CursoA Curso B
INS 2 5
SUF
BIEN
NOT
SOBR

e
o -

Deseamos crear un gréafico de barras (0o columnas) que permita
comparar los dos cursos. Siempre que confecciones un grafico debes
comenzar por seleccionar la tabla de datos. Hazlo en este caso sin
seleccionar el titulo superior; sélo la tabla.

Una vez seleccionada, acude al comando Insertar > Grafico o al

|k

botdn correspondiente.

Con ello abres el Asistente para graficos, que te permitira crearlo
siguiendo unos pasos determinados, con alguna variante. Mientras
tomas decisiones podras ir viendo formarse el grafico a tu gusto junto
a la tabla.

Distribucion de calificaciones

Nivel _[Curso A [CursoB__| 1

NS 2 5
UF
IEN

7 5
3 7 7
NOT 3 [] 6
OBR 2 4 5
Wlusoa
1 ‘ ‘ Biusen |
2
!
13

BS  SUF BEN MO SOBR

Asistente de gréficos

pasos Seleccione un tipo de grafico
"

oy

2.Rango de datos é E:’::“ l ‘ j_l ll

3. Series de datos £ Unea

= Hormal
2% XY {dispersién)

3 Red [l vista 30
L ot

4, Elemantos de gréficos

Primer paso: Concretar el tipo de grafico

Los distintos pasos del asistente los puedes elegir en la lista de la
izquierda de la ventana, o bien usar el "Siguiente”.

Marcamos el primer paso, y se nos ofrecen todos los tipos de graficos.
Al elegirlos, van cambiando simultaneamente en el grafico creado.



Para comparar mejor los datos elegimos Columna, y como subtipo el
primero, y activamos la vista 3D (sencilla):

Asistente de gréficos

X

Pasos deccione un tipo de grafico

B garra h ] (1 | -
2.Rango de datos & cireulo I -'7 '-'-: " [-b."'
& Area
3. Series de datos £ Linea
% XY (dispersidn)
[ Red
1 Stock
£l Linea y columna Forma

.
1. Tipo de grifico ¥ |

Hormal

4.Elementos de grificos
Vista 30 |Sencilla -

I Cilindro
Cono
Pirdmide

Ayudo giguiente >> | [ pinalizor | [ cancelor

El grafico quedara asi:

B Curso & 1
B cusoB

0 =
NS SUF  BIEN NOT SOBR

Observa que automaticamente se han rellenado los rétulos del eje x y
las leyendas "Curso A Curso B"

Segundo paso: Rango de datos

En este paso se te invita a cambiar los datos si no te satisface lo que él
ha decidido automaticamente. En el caso del ejemplo ha supuesto que
tanto la primera fila como la primera columna son etiquetas sin valor
numeérico, y ha acertado. También puedes cambiar el area de datos si
ves que nho es exactamente la que deseabas.

Si los rétulos fueran numeros y el programa se confundiera, en este
momento puedes indicar si la primera fila y la primera columna son
etiquetas o no. Si estas de acuerdo con todo, pulsa en el botén
Siguiente o elige el tercer paso.

En el caso del ejemplo interpreta bien todos los datos, por lo que no
hay que corregir:



Asistente de graficos X

Pasos. un rango de dates
de dato:
1.Tipo de gréfico FROEEsee
$Hojel $886:50511

) Serie de datos en filas
3. Series de datos

(@ Seria de datos en columnas
4, Elementos de gréficos

Primera fila come etiqueta

Primera columna como etiqueta

<< Regresar H Siquients >> H Einalizar H Cancelar

Tercer paso: Series de datos

El tercer paso nos da oportunidad de cambiar las series una a una,
afadir alguna nueva, cambiar los datos del eje x de categorias, etc. Si
se ha seleccionado bien la tabla y no ha habido mala interpretacion,
este paso se puede pasar de largo.

Asistente de gréficos X
Pasos Configure los rangos de datos para cada serie
i i
1.Tipo de gréfico Series de datos Rangos de datos
Nombre $Hojal.£C56
2.Rango de datos Curso 8 Valores-Y £Hojal.$C57:5C511

4. Elementos de graficos
Rango para Nombre

4Hojal. 5CS6
-
[EJ $Hojal $857:48811
| << Regresar ” Siguiente >> | [ FEinalizar ] [ Cancelar |

Cuarto paso: Elementos de graficos

Termina la confeccion del gréafico concretando el titulo, si deseas
leyenda o no, y si los ejes tendran titulo. En el grafico podras ver el
efecto de cada cambio. Cuando termines de decidir los elementos,
pulsa en Finalizar. En el ejemplo hemos afiadido un titulo y hemos
pedido cuadricula para ambos ejes
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Asistente de graficos FSI

Pasos  Escoger titulos, leyendas y configuracion de cuadricula

: [#] Mostrar leyenda
1.Tipo de grafice Titulo Distribucidn de calificaciones
O Izquierda
2.Range de datos Subtitulo :
() Deracha
3. Series de datos
pad O arriba

. Elementos de grifices

EjeY ) abajo
EjleZ

Maostrar cusdriculas

1 Eje %] [ Epe ¥ Oeez

Ayyda Einalizar ] [ Cancelar

Si la posicion del gréfico no te satisface, cAmbiala arrastrandolo con el
ratbn. Si no puedes arrastrarlo, pincha fuera del gréafico y después
dentro, para que cambie el contorno del gréfico.

Distribucion de calificaciones

B Curso A 1
‘ B curso B
o
INS SUF BIEN NOT

SOBR

=T L = B -]

En la Practica que sigue aprenderas a maodificar los elementos de un
grafico una vez creado e insertado en la hoja.

PRACTICA

Seguimiento de unas acciones

Para practicar con tablas y graficos nos basaremos en un ejemplo
imaginado: un inversor tiene acciones de tres companias: Campofrio,
Banesto y Endesa. Desea tomar alguna decision sobre ellas antes de
Abril y sigue sus cotizaciones a lo largo de varios dias de Febrero y
Marzo. En el modelo soiLsa.ops del CD puedes consultar sus datos. Haz
una copia de él en una carpeta tuya para poder trabajar con
comodidad.

11



Ampliacion de la tabla

Observaras que esta en borrador y que entre cada dos acciones se ha
dejado una columna en blanco. Es para que tu la rellenes, porque la
primera pregunta que se hard el inversor es qué acciones han ido
mejor o peor, y eso sin porcentajes es dificil de ver, a causa de los
distintos valores de las acciones. Asi que rellenaremos esas columnas
con los porcentajes diarios de incremento o disminucién de los valores
de las acciones.

Para ello, sefala, por ejemplo, la celda vacia situada a la derecha de la
primera cotizacion de Campofrio, 8,05. Esta celda déjala asi, porque
no tenemos referencia de lo que ha cambiado el valor en los dias
anteriores. Pasa, pues, a la de mas abajo, frente a 7,97.

Para saber el incremento en %, basta usar la formula
(Valor segundo — valor primero)/Valor primero, es decir:
=(C8-C7)/C7

y después dar a esa celda el formato de porcentaje con dos decimales
(recuerda: Formato > Celdas... Pestafia Numero). Hazlo y te
resultara un incremento negativo del -0,99%. Arrastra esa formula
hacia abajo y conseguiras el resto de porcentajes.

Haz lo mismo con Banesto y con Endesa. Las primeras filas deberan
quedarte asi:

Fecha Banesto Campofrio Endesa

17/02/09)
18/02/09
19/02/09)
20/02/09
23/0209
24/02/09
25/02/09
26/02709
27/02/09
02/03/09
03/03/09

1.00% 7907 -0,99% 2200 141%
-3,80% 8 0,38% 2384 3,70%
1,89% 79 1,25% 221 1.55%
2.97% 802 1.52%) 2169 1.98%
1,62% 806 0,50% 2449 0,81%
0.18% 823 2,36% 2341 4.41%
0,18% 815 1.21% 2256 -3.63%
1,06% 807 -0,98% 21,80 2.97%
-3,39% 8 0.87% 212 3.15%
0,55% 785 1,88% 201 5,19%

Guarda los cambios.

También puede interesar el porcentaje de variacion entre el primer dia
y el ultimo. Aplica como ejercicio la misma formula para ver si obtienes
estos resultados:

Banesto -0,08(Campofrio -0,04(Endesa -0,35
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Con esto el inversor sabe que Campofrio es el que ha bajado menos.
Visto este resultado, desea estudiar esa accidén desde el punto de vista
de evolucién temporal mediante un grafico lineal, para ver las subidas
y bajadas de valor que ha experimentado.

Abordamos esa tarea siguiendo la teoria estudiada:
Confeccién de un grafico lineal
Selecciona la columna de Campofrio, incluyendo el rétulo superior.

Pide Insertar > Grafico. Elige el tipo de Linea y el subtipo de Puntos
y lineas. En el segundo paso del asistente no hay que concretar nada,
por lo que puedes pasar al tercero. En él, como serie de categorias
selecciona la columna de fechas.

Asistente de gréficos [Y

Pasos C los rangos de datos para cada serle

Series de datos Eangos de datos
Comporrid :
2.Rango de datos ValoresY $Hojal $ESTISES26

4. Elermentos de grificos

1.Tipo de grifico

Rango para Nombre .
$Hojal $ES6 ?
Gategoras el
bHoja1.5858:48526 @
_m [ << Regresar ” Shquiente >> ] [ [Einalzar ] [ Cancelar ]

Por ultimo, concreta los titulos y leyendas: puedes usar el titulo
“Evolucién de Campofrio” y quitar la leyenda (que ya no es necesaria.
Por ultimo, pide Finalizar.

Obtendrés, quizas en el lugar de la hoja menos adecuado, el grafico
solicitado. Observa que estara enmarcado con una gruesa linea gris y
ocho cuadrados negros, salvo que hayas pulsado sobre él
inadvertidamente. En este estado tienes acceso a todos los elementos
importantes del grafico, pero lo dejaremos para después.

Evolucion de Campofrio

17-Febrero a 16 de Marzo

83
82
81
]
=79
78
7
7.6
75
T4

FETEFTEFETFFFFFSEFSS
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Ahora intentaremos moverlo a otra parte de la hoja y cambiarle de
tamano. Para ello, pincha con el ratéon fuera del grafico y después otra
vez dentro. De esa forma el contorno habrd cambiado a una linea con
cuadraditos verdes.

Opciones de la ventana del gréafico

Cuando se pulsa una vez sobre un gréfico, el contorno se transforma
en una linea de puntos con cuadraditos verdes y tienes acceso a todas
las opciones de la ventana de gréafico: Moverlo, borrarlo, modificar el
area de datos, copiarlo, etc.

Evolucién de Campofrio
17-Febrero a 16 de Marzo
83
82
g1
8
79
78
77
78
75
74
FEEEFSFFESESFFSESFSES

Para saber mejor qué puedes hacer, pulsa con el botén derecho sobre
el gréafico para obtener el menu contextual.

Nosotros lo moveremos a otra zona: sefiala el grafico y cuando veas el
simbolo de las cuatro flechas en cruz, arrastra el grafico a otra zona y
suelta.

Observa que en este estado se abre una barra de propiedades del
objeto de dibujo, aunque en este momento no te sera de utilidad.

v | |0,00em (3| ([l Negro ¥ @ |Color v | Azul 8 v @& 3 89 BT

Acceso a los distintos objetos del gréafico

Si pulsas sobre el grafico con doble clic, y después sobre sus
componentes, podras ir cambiando uno por uno los objetos del grafico:
ejes, datos, titulo, leyendas, etc. Esto es muy largo de exponer, y es
preferible que vayas con paciencia efectuando el clic sobre cada zona
del gréfico, lentamente, y observar cuando un objeto queda
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enmarcado. Si es con linea de puntos, puedes, por ejemplo, moverlo o
cambiar su tamafo.

Para acceder a todas las propiedades de cada objeto, debes hacer
doble clic, para que o bien se abra una ventana de propiedades, o bien
(caso del titulo) acceder a su contenido. Utiliza también el botdn
derecho del ratén y elige “Propiedades del objeto”. En cada caso se
abrira la ventana adecuada.

Con el gréfico lineal que tienes experimenta un poco cambiando
tamafos, posiciones o propiedades. En la figura puedes ver una de las
muchas posibilidades de cambio.

Evolucién de Campofrio
17-Febrero a 16 de Marzo

83
82
81

8
78
78

77
76
75
7,

ISR

Cambio de escala

Habras visto que en la figura los puntos estan bastante centrados en el
grafico, quizas un poco altos, y tal vez en el que tu has creado no.
Para lograrlo hay que cambiar la escala del eje Y. Inténtalo: situa el
puntero del ratdén sobre el eje Y y pulsa con doble clic (o con el botén
derecho). Se abrirh una ventana con opciones. Sefiala la pestafa
Escala. Cambia el minimo por ejemplo a 7,6 (deberas desactivar la
opciéon de “Automatico”). Pulsa Aceptar y comprobaras que tu grafico
tiene mejor disposicion.

Evolucion de Campofrio
17-Febrero a 16 de Marzo

83
82
21

8
78

78

7iird

7

CP PP F I PIIiireiiss
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Etiquetas en el eje X

Lo que tiene dificil solucibn en OpenOffice es la mejora de la
visualizacién de las etiquetas del eje X, que segun el tamafio que
hayas dado al grafico, podran aparecer unas sobre otras o con
caracteres confusos. Puedes intentar algunas acciones, aunque
ninguna resuelve totalmente el problema:

Aumentar el ancho del grafico para que las etiquetas tengan mas
espacio.

Acudir al menu contextual del eje X y cambiarle el tamafio de las
fuentes o, en la pestafia Etiqueta intentar otro tipo de organizaciéon
par, impar o automatica o cambiar el angulo de inclinacién del texto
(observa la imagen anterior).

Usar previamente en la tabla etiquetas con menos caracteres. En
nuestro ejemplo bastaba usar los valores 1, 2,3... Hazlo a posteriori y
el grafico se actualizara con las nuevas etiquetas, que ahora estaran
mejor dispuestas.

Estudio de los incrementos

Para ver mejor en qué dias han subido o bajado las acciones,
acudiremos a graficos de barras positivas y negativas. Selecciona una
columna de porcentajes, por ejemplo de Banesto.

Ahora crearemos el grafico de otra forma. Busca en la barra de
herramientas (si no se viera, activala en el menu Ver) el botén de

insertar graficos L

Pulsa sobre él y se iniciara el Asistente para gréficos.

Elige grafico de barras en cualquiera de sus variantes y afiade o
quita elementos al grafico, segun tus deseos. Al final deberas obtener
un gréfico parecido a este:
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Pulsa con doble clic y recorre los distintos elementos para cambiarles
sus caracteristicas. Por ejemplo, la superficie del grafico o el interior de
las mismas barras se puede rellenar con un mapa de bits, al plano
lateral con un color distinto, igual que las barras, etc.

Una operacion muy interesante es la de destacar una sola columna.
Para ello sefala la serie de columnas hasta que aparezca el rétulo de
“Serie...”. Sefiala una columna concreta y haz clic de nuevo. Si ves que
se destaca rodeada de un marco, haz un doble clic y cambiale el
relleno. En la imagen hemos destacado el incremento mas bajo en rojo
y el mayor en verde. Ten paciencia e inténtalo varias veces si no lo
logras a la primera.

Recuento de los dias de subida y los de bajada

Como final de la practica construiremos un gréafico circular (o de
sectores, o0 de tarta) que represente el porcentaje de dias en los que la
accion ha subido y el de aquellos en los que ha bajado.

Elige una celda un poco alejada de la tabla principal y escribe esta
funcion:
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=CONTAR.SI(H9:H26;”>0") que es facil ver que nos devolvera
todos los numeros positivos que haya en la columna H9:H26, que se
corresponde con Endesa.

Debajo de ella escribe esta otra: =CONTAR.SI(H9:H26;7<=0") ,
que nos dara el numero de incrementos negativos.

Por ultimo, escribe debajo la féormula adecuada para contar los
incrementos nulos.

A su izquierda escribeles los rétulos “Sube”, “Baja” y “Se mantiene”.
Te debera quedar algo parecido a esto:

Sube 8
Baja
Se mantiene 1

Intenta, sin ayuda, construir un gréafico de sectores en 3D a partir de
esta tabla.

Recorre los elementos uno a uno y cambia colores y apariencias.

Intenta una operacion: Selecciona un solo sector, al igual que lograste
con el anterior grafico, y arrastralo hacia afuera con el ratén. Te
quedara algo asi:

Cofizaciones de Endesa

Serntido de los incrementos

Hsbe
M B3ja
Se mantiens

Opcional

Intenta un gréfico triple en el que se recojan las tres columnas de
porcentajes. Tendras una dificultad al seleccionarlos, porque estan
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separados, pero lo puedes solucionar facilmente: Selecciona el primer
rango, el de Banesto, y después, manteniendo pulsada la tecla CTRL,
selecciona los demas. Deberas lograr que queden seleccionadas tres
columnas separadas. En ese momento, pide Insertar > Grafico.

EJERCICIOS

EJERcCICIO 1

Accidentes de tréafico

La siguiente tabla contiene los datos provisionales del niumero de
accidentes mortales ocurridos en Espafia desde el 1-3-2009 hasta el
15-3-2009 (Fuente: DGT)

Fecha N° accidentes
01/03/09
02/03/09
03/03/09
04/03/09
05/03/09
06/03/09
07/03/09
08/03/09
09/03/09
10/03/09
11/03/09
12/03/09
13/03/09
14/03/09
15/03/09

©

00 N O P NDNDNDNOWONDNO MO

Construye con ella un grafico de columnas con titulo, sin leyenda, y
con el rétulo para el eje Y “N° acc.” y para el eje X de “Fecha”. Puedes
copiar la tabla en Calc desde este mismo documento.

Es probable que no se interprete bien la tabla, y que tengas que
concretar que las fechas constituyen la serie de “Categorias” y que el
numero de accidentes forma la serie 1.

Deberéas obtener un grafico similar a este:
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Accidentes mortales
Marzo 2009

02103708 0410308 08 080309 1003 Ds A’Ol Ds
01/03/09 03/0309 08 3101 3703.05 080209 1 il ‘- 03109

MPace.
Mows e o @ e @ S

Fecha

Dota a las columnas de un fondo tipo gradiente y concreta el relleno de
las demas zonas del gréfico.

Afiade una linea de valor medio (accede a la serie en el grafico y usa el
botén derecho)

Debera similar al de la imagen:

Accidentes nortales
Marzo 2009

Neace.

E [ BEfs

02/03/09 040309 060309 080309 12403109
01/03/05 03/0309 050309 070309 osmm ||m

Fecha

EjERCICIO 2

NUumero atobmicos y masas atémicas

Una grafica interesante es la que relaciona los numeros atdomicos de
los elementos con sus masas atdmicas. Aunque aparezca con un
trazado irregular, puede hacer descubrir alguna relacion.

En el archivo atomica.ops puedes ver una tabla con los datos de algunos
elementos quimicos seleccionados. Abre ese archivo.

Selecciona las dos columnas de niumeros y masas respectivamente.

Pide Insertar > Grafico y elige el tipo Grafico X-Y y como subtipo
Lineas con simbolos. Concreta el titulo del grafico y los titulos de los
ejes. Desactiva la leyenda.
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Deberéas obtener un grafico similar a este:

Numero y masa atémica
300

250

200

Masa atornica

0 20 40 &0 20 100 120
Nimero atdmico

Con lo que has aprendido en la Teoria y la Practica, cambia con
paciencia colores, cuadriculas, fuentes, etc. hasta lograr un grafico
parecido a de la imagen:

imero y masa atémical

250

Masa atdmica

50

E
&
2
=
g
g

Nimera atdmico

Se observa una tendencia lineal con ciertas irregularidades. Para
percibirlo mejor, aflade a ese grafico una linea de tendencia mediante
una regresion lineal. El procedimiento a seguir es el siguiente:

Haz doble clic sobre el grafico. Después, con cuidado, sefiala varios
puntos de la linea del grafico hasta que aparezca junto al raton el
rétulo Serie de Datos ""Masa atdmica D" (u otra etiqueta). En ese
momento pulsa de nuevo con el botéon derecho y elige “Insertar linea
de tendencia” y pide que sea de tipo Lineal y activa el que se muestre
la ecuacién y el valor de R?

21



Al aceptar observaras que la grafica presenta una linea recta nueva
que casi coincide con la linea del gréfico. Si quieres verla mejor, haz
doble clic sobre ella y cAmbiale el color o el grosor.

Nimero y masa atomical

300

fix) =2.57x - 645
RE=1

Masa atormica

] il 40 60 80 100 120
MNimero atdmico

Como el valor de R? es practicamente 1, la correlacion sera casi
perfecta, por lo que podemos aceptar (en términos estadisticos) como
féormula aproximada Masa atbmica=2,57*Numero atémico — 6,45

EJERCICIO 3

Intensidad de campo eléctrico

Supongamos dos cargas eléctricas q; y (. situadas a una distancia de
un metro. Deberas construir una grafica que muestre como varia la
intensidad del campo eléctrico a lo largo del segmento que une las dos
cargas.

94 9,
Oo0——0

1 metro

Para los no especialistas en este tema, recordamos:

La intensidad de campo eléctrico es un vector, pero como vamos a
trabajar sobre un segmento, sélo consideraremos el médulo de una
sola componente, prescindiendo de la direccion.

Si llamamos X a la distancia entre un punto del segmento y la carga
di1, deberemos llamar (1-x) a la distancia a g».
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En esta situacion, la intensidad, en NC™, considerando solo su médulo,
vendra dada por

E=xf_g B _
x -x)

donde K = 9*10° N.m?C

Como sodlo nos interesa la forma de la grafica, prescindiremos de K y
realizaremos la gréafica de q./x* - q./(1-x)? en su valor absoluto.

Procedimiento a seguir:

Prepara dos celdas para escribir en ellas los valores de las cargas
(positivos o0 negativos)

Q1 5

Q2 2

Después, rellena una columna, por ejemplo con 18 valores
equidistantes entre O y 1, pero sin incluirlos, para evitar "infinitos":
0,05 0,1 0,15...0,9 0,95

En la columna de su derecha, programa la formula de la intensidad
respecto al valor de la izquierda. Algo como esto (adapta tus datos)

=ABS($E$6/B11"2-$E$7/(1-B11)"N2

Hemos tomado valor absoluto, pero no es necesario. Puedes estudiar
los signos y te resultard una grafica distinta. Deberda resultarte, si
escribes los datos q; =5 y .= 2, esta tabla:

X E

0,05 1997,78
0,1 497,53
0,15 219,45
0,9 193,83
0,95 794,46
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y desde ella debera construir un gréafico X-Y parecido a este (sigue los
pasos del ejercicio anterior):

COMPLEMENTOS

ALGUNAS OPERACIONES CON FILAS Y COLUMNAS

Las filas y columnas, consideradas como un objeto, admiten varias
operaciones. En primer lugar has de aprender a seleccionar toda una
fila. Para eso basta con que pulses sobre el numero que le sirve de
cabecera a la izquierda. Igualmente, si sefalas en la letra superior de
una columna, también se selecciona toda ella. Lo notaras por el
cambio de color

Selecciona una fila o columna y pulsa el botén derecho del ratdn sobre
su cabecera (nimero o letra). Se te abrira un menu contextual en el
que hay algunas opciones interesantes:

Cambio de altura o anchura: Te permite asignar un valor numérico,
pero es mas interesante arrastrar con el ratdon la linea divisoria entre
una cabecera y la siguiente. Practicalo.

Ocultar y mostrar: Si seleccionas una fila o columna y pides Ocultar,
esta se hara invisible a los usuarios, aunque seguira conteniendo
formulas y valores, y funcionaran todas las referencias. Esto puede ser
util para ocultar calculos engorrosos cuya vision alteraria la estética del
documento, o para hacer invisible al alumnado algo que descubriera
una solucién o técnica.

Si una fila o columna oculta se desea mostrar de nuevo, habra que
seleccionar algunas filas o columnas anteriores y posteriores y usar el
comando Mostrar (accesible también con el botén derecho)
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Insertar o borrar filas y columnas nuevas: Para efectuar estas
operaciones dispondremos de las opciones del menud contextual
Insertar filas, Borrar filas, insertar columnas y Borrar
columnas, con funcionamiento muy claro.

Mé&s confusa es la insercion de celdas o su borrado, pues esto afecta a
la organizacion general de los modelos, por el efecto de desalinear
datos que estaban todos en la misma fila o columna. No es
aconsejable el uso de esta posibilidad y, en caso de usarla, debemos
estar muy atentos a las posibilidades que se nos ofrecen.

Si seleccionas una celda cualquiera, con el menud Formato, eligiendo
Fila o Columna, dispondras también de todas estas posibilidades.

AUTOFORMATOS

Si manejas rangos algo extensos, te puede interesar dotarles de un
Formateado Automatico, o Autoformato, que fija un formato global
a todo el rango, sin necesidad de ir celda por celda. Ademas, al estar
predefinido, suele tener un buen disefio. Para poder aplicar esta
opcion, el rango ha de tener al menos 3 filas y 3 columnas.

Haz la prueba, inventa un rango de unas 4 filas y 4 columnas, con
etiquetas y datos, similar a esta tabla:

Vendedores 1999 2000 2001
A. Pérez 5 12 14

J

Dominguez 4 4 11

A. Galisteo 5 11 15

Selecciona todo el rango y pide Formato = Formateado
automatico. Obtendras una lista de  autoformatos con
previsualizacion, de los que puedes elegir uno y pulsar en Aceptar. El
rango adquirira ese formato.

19990 2000 2001
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Si no deseas asignar al rango todos los atributos del Autoformato, con
el botén Opciones puedes desactivar alguno de ellos y ver el efecto en
la previsualizacion.

Puedes crearte tus propios autoformatos. Disefia el formato de una
tabla de al menos 4 filas y 4 columnas. Una vez que te satisfaga, pide
Formato > Formateado automatico y pulsa el botéon ARadir.
Asignale un nombre y dispondras de este autoformato en todos tus
documentos.

OTRAS FORMAS DE RELLENAR RANGOS

Hemos estudiado el relleno de una columna mediante el controlador de
relleno, pero este instrumento es demasiado automatico y a veces
reacciona de un modo no deseado. Si deseas tener mas dominio de la
situacion, selecciona el rango a rellenar y pide Editar > Rellenar, con
lo que dispondras de rellenos a la derecha, hacia arriba, siguiendo una
serie, etc. y también de la construccion de series aritméticas,
geomeétricas, de fechas, etc.

SUGERENCIAS DE USO DIDACTICO

No se puede recorrer aqui un ambito tan extenso como el de las
aplicaciones de los modelos combinados de tabla y gréafico. Basta leer
la prensa econémica para descubrir la utilidad de estos modelos. En la
Ensefianza se pueden usar en todas las materias. Siempre que exista
una relacion funcional o simplemente tabular entre dos variables es
posible estudiarla con Hoja de Calculo.

TABLAS Y GRAFICOS DE DATOS GENERALES

Aunque con las técnicas de base de datos que se veran en la sesion 7
es mas facil el tratamiento de tablas de caracter general, con los
conocimientos adquiridos hasta ahora podemos ya intentar analizar
algunos elementos de esas tablas, como pueden ser:

o Totales por filas o por columnas

o Porcentajes relativos entre filas o columnas
. Maximos y minimos

. Tasas de variacion media
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o Medidas estadisticas. NUmeros indices
. Impresion global de los datos

Todo tipo de tablas recogidas del entorno permite el estudio
descriptivo y gréfico.

GRAFICOS EN LAS CIENCIAS DE LA NATURALEZA

Todas las tablas y gréaficos de las distintas ciencias se pueden
reproducir en una Hoja de Calculo, con la ventaja de poder cambiar los

parametros de forma instantanea. Puedes ver algunos ejemplos en las
SUGERENCIAS DE USO DIDACTICO

TABLAS Y GRAFICAS EN MATEMATICAS

Todos los temas de Analisis en Bachillerato y de Graficas en la E.S.O.
se pueden tratar con la Hoja de Calculo. La posibilidad de tratar varias
funciones en una misma grafica permite estudios que pueden ser
profundos y desde Iluego favorecedores del aprendizaje. (Ver

TANGENTE.ODS)

Para mas detalles consulta SuGERENCIAS DE USO DIDACTICO
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